LIETUVOS RESPUBLIKOS $VIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA
‘ NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS 2@@6

(savivaldybe, mokykla)

___klasés (grupes) mokinio(-és)

(vardas, pavarde)

FIZIKA

Mokyklinio brandos egzamino uzduotis
Pagrindiné sesija

2006 m. birzelio 9 d. Trukmé - 2 val. (120 min.)

NURODYMAI
o Pasitikrinkite, ar egzamino uzduoties sgsiuvinyje néra tus¢iy lapy ar kitokio aiskiai matomo spausdinimo
broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

e Galite naudotis raSymo priemonémis (mélyna spalva raSanciu parkeriu ar tusinuku, piestuku), trintuku,
liniuote, skaiCiuokliu be tekstinés atminties.

o Visi atsakymai turi buti pazymeéti arba uzraSyti mélyna spalva rasan¢iu rasikliu.

o Atsakydami | dalies klausimus, teisingg atsakyma pazymeékite apvesdami atitinkama raide, pvz.:
A
B

©

D
¢ Jei savo pasirinkima keiCiate, perbraukite ankstesn; ir aiSkiai pazymekite naujai pasirinktg atsakyma,.
o Atsakydami j Il dalies klausimus, kuriuose reikia rasti skaitines vertes, uzrasykite galutine formule ir tik po
to atlikite skai¢iavimus.
e Jei nurodote tik fizikinio dydZio matavimo vienetus, juos nurodykite Sl sistemoje.
e Jeigu Jums reikia juodrascio, naudokités jam skirta vieta (13 psl.).
¢ Neatsake j kurj nors klausima, nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.

Linkime sékmes!

VERTINIMAS

| dalis Il dalis N
. ) . g TASKY
1-20 klausimy tasky suma | 1-7 klausimy tasky suma SUMA

Vertinimo komisijos pirmininkas

(parasas, v., pavarde)

| vertintojas

(parasas, v., pavarde)

Il vertintojas

(parasas, v., pavarde)

© Nacionalinis egzaminy centras, 2006 061FIMUO
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PAGRINDINES FORMULES

Mechanika
- -
> 2y a,t? 2nR v? 1 g - 27
v=gs/t, a= , Sy =Vt + S y= o az?, n:F’ F=ma, F=mg,
- > > mym - -
P=m(g—a), F=uN, F=kx, F=G 7 F=puVg, p=mv,
R

- - - - mv?
mpvol+my vo2 =my vi+my vy, Eg = , Ep=mgh, A= Fscosa,

A
N=—, A=Egy—Eg1, A=Ep—Epa.
Molekuliné fizika

m m
M= myN,, N="2N, p=",
0774 Mmoo Py

, T=t+273, pV="LRT,
M

n=

=

U:%%RT, O=cmAt, Q=wm, Q=Lm, Q=qm, A'=pAV,

-1, A
AU=A4+0, n = , M= .
max Tl |Q1|
Elektrodinamika
S
F=kd% — y-qu, c=L, =502
R U d
FO U / q
ge=—, I=—, R=p—, I==, I=11=1, U=U;+U,, R=R{ +Ry,
F R PS P 1 2 1 2 1 2

Svyravimai ir bangos

x=x,cos0f, T=2n /i, T=2n,/%,
g
1

o=2nf, i=i,sinot, u=u, Cosot, I=—’;,
goUn g MU
V2 N, U,
v:}bf’nzs{naan:v_la D:l:l+l-
sin 3 12) F d f
Modernioji fizika
2 2
mv mv
E=hf, hf=Ai§+Ta M min = 4i5, eUg= 5

A=Z+N, E=mc*, E,=AMc* =(Zm, + Nm, - M,)c*.
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| dalis

Kiekvienas i§ 1-20 klausimy vertinamas 2 taSkais. | juos yra tik po vienq teisingg atsakymg.
Pazymeékite teisingq atsakymq apvesdami pries ji esanciq raide.

1. Prie dinamometro ant taip permesty per skridinius' sialy, kaip parodyta é’f’ raso vertintofal
paveiksle, kabo keturi svareliai po 1 N. K3 rodo dinamometras?

A 4N.
Wy B 2N.
C 1IN
D ON.

2. Kunas skesta klampiame skystyje? ir, nusileides j gylj /, igyja greitj v. Kam lygus
pasipriesinimo jégy’ darbas?

A A =mgh
2
B 4=
2

mv?

C A= mgh- .

2
mv?

D A= mgh+ .
S

3. Kuriuo $ilumos perdavimo biidu Saulés energija pasiekia Zeme?

A Spinduliavimu.

B Silumos laidumu’.

C Konvekcija.

D Visais iSvardytais budais.

4. Paveiksle pavaizduota medZiagos temperaturos kitimo kreive. Kuri kreives
dalis rodo, kad medziaga yra dviejy agregatiniy biiseny?

_ C A OA.

T t
emperatiira 4 B T
C BC

0 Laikas D oOC

5. Idealaus Siluminio variklio Sildytuvo temperatira 5 kartus didesne nei
ausintuvo’. Kam lygus Siluminio variklio naudingumo koeficientas, jei
auSintuvo temperatiira 300 K?

A 20 proc.
B 50 proc.
C 80 proc.
D 100 proc.

' skridiniai — mucku, Gokn — bloki

? klampus skystis — Ba3kast xuakocts — lepka ciecz

? pasipriesinimo jégos — cuiIb conpoTHBIEHHs — sity oporu

* $ilumos laidumas — TeronpoBogHOCTS — przewodnictwo cieplne
> ausintuvas — xomoauisHuK — chtodnica
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6. Du vienodi metaliniai rutuliukai, kuriy kriiviai yra +5q ir —7q, suglausti ir vél | ¢iaraso vertintojai

atitraukti tuo paciu atstumu. Kaip pakito jy saveikos jégos modulis'?

A f2_1
F 35

B 12_3;5
F

c f2_36
F 35

p 2.3
F 36

7. Kokie yra ampermetro, taip ijungto grandinés dalyje, kaip pavaizduota
paveiksle, rodmenys?, jei jtampa tarp tasky AB lygi 8 V?

—4{ 70 14 ()

A SA.
B 6A.
C 1A
D 2A.

8. Antrojo laidininko’ skersmuo* 2 kartus didesnis negu pirmojo. Kiek karty
antrojo laidininko varza’ skiriasi nuo pirmojo, jei laidininkai yra vienodo ilgio

ir 1S tos pacios medziagos?

9. Kintamosios jtampos® grafikas pateiktas paveiksle. Koks jtampos kitimo

R

A “2-2
Ry

B Ro_1
R, 2
R

cC ~2-4
Ry

p R_1
R, 4

periodas?

UV
10+
5__

0,06

0 : . :
51 0,02 \/ 0,10\ t,s
104

/ ) mn

A 0,10s.
B 0,08s.
C 0,06s.
D 0,04s.

! saveikos jégos modulis — Moysb cuitbl B3anmozeiicTeus — modut sity oddzialywania

? rodmenys — rokazanmus — wskazania

? laidininkas — mpoBoaHuK — przewodnik

* skersmuo — nonepeunuk, auamerp — srednica
> varza — COIpOTHBIICHHE — OPOT

® kintamoji jtampa — mepeMeHHOe HanpsDKEHKE — napiecie zmienne

4
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10. Kokios radijo bangos naudojamos rysiui tarp tiesioginio matymo punkty arba é’f faé"llve”’”I’,‘I’/a’
su palydovais palaikyti?

A Ultratrumposios.

B Ilgosios.

C Trumposios.

D Ivairaus diapazono.

11. Zeminantis transformatorius, kurio transformacijos koeficientas 10, prie
kintamosios sroves Saltinio taip prijungtas, kaip parodyta paveiksle. K3 rodo

voltmetras?
A 22000 V.
Lon00 B 2200V.
C 220V.
D 0OV.

12. Sauleta dieng tuo paciu metu 1,8 m aukscio eglutes Seselis yra 90 cm ilgio, o
berzo — 5 m. Kokio aukscio yra berzas?

A it A 20m.
B 10m.
C Sm.
D 25m.

13. Akiy gydytoja iSras¢ akinius, kuriy leSiy' lauziamoji geba® yra -1,25D.
Ivardykite regos’® defektg ir jj koreguojantj lesi.

A Trumparegysté’, sklaidomasis’.
B Toliaregyste’, glaudziamasis’.
C Trumparegyste, glaudziamasis.
D Toliaregyste, sklaidomasis.

14. Kiek karty Rentgeno spinduliy, kuriy bangos ilgis A = 1.10™° m, fotony
energija didesné uz regimosios §viesos®, kurios bangos ilgis A = 5-10~ m, fotony

energija?

A Fotony energija vienoda.
B 5 kartus.

C 200 karty.

D 5000 karty.

" lesiai — mum3BI — soczewki

? lauziamoji geba — ontuueckas cuna — zdolnosé skupiajaca

? rega — 3penne — wzrok

4 trumparegysté — 6mm3opykoctb — krotkowzrocznosé

> sklaidomasis — paccenBaromas JHH3a — rozpraszajaca

% toliaregysté — manpuO30pKOCTH — dalekowzrocznosé

; glaudziamasis — cobuparomas TuH3a — skupiajaca
regimoji $viesa — BUIUMBIii cBeT — $wiatlo widzialne
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

Paveiksle pavaizduotos skirtingo Zenklo kruviu jelektrintos cinko ploksteles,
pritvirtintos prie elektroskopy. Kaip kinta elektroskopy lapeliy atsilenkimas
ploksteles apsvietus ultravioletiniais spinduliais, kuriy bangos ilgis atitinka
cinko raudonaja riba?

1 elektroskopo | 2 elektroskopo
A | Nekinta Padide¢ja
B | Padid¢ja Padidéja
C | Nekinta Sumazéja
D | Padid¢ja Nekinta

Fotoefekto raudonoji riba yra A. Kam lygus elektrono iSlaisvinimo darbas?
A K.

B
A

c M
C

p
z

Kuri dalelé gali lengvai isiskverbti i branduolj' sukeldama jo skilima?

A Protonas.

B Neutronas.

C .« dalele.

D Visos iSvardytos.

Termobranduolines sintezés metu branduoliai susijungia, o vykstant dalijimosi
reakcijai — skyla i skeveldras. Kaip pakinta branduoliy ir daleliy rimties masiy’
suma po reakcijos, jei zinoma, kad jy metu energija issiskiria?

Rimties masé po dalijimosi reakcijos | Rimties masé po sintezés reakcijos
A Padide¢ja Sumazeja
B Sumazeja Padidéja
C Sumazéja Sumazéja
D Padidéja Padidéja

Kur Saulés sistemoje yra asteroidy ziedas?

A Skrieja aplink Saturna.
B Uz Plutono orbitos.

C Tarp Saturno ir Urano.
D Tarp Marso ir Jupiterio.

Kas padaré $ia Zaizda Zemei Arizonos valstijoje?

A Didelis meteoritas.
B Kometa.

C Meteoras.

D

Zemés drebejimas. S8 INTRERS

Cia raso vertintojai

/

)

mn

| 1-20 KLAUSIMY TASKUY SUMA

! branduolys — sapo — jadro
? rimties masés — Macchl [OKOst — masy spoczynkowej
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Il dalis

1. L Niutonas pirmasis padar¢ iSvada, kad obuolio
kritima ir Ménulio judéjimag apie Zeme sukelia tos
pacios prigimties jega.

- - \Ménulis

P

\

\

\
|
]
]

I

/ ) mn

1. Ivardykite kokia tai jéga. Cia raso vertintojai

(2 taskai)

2. Kuris i§ kiiny (obuolys, Ménulis ar abu), veikiamas minétos jégos, igyja
pagreitj'? Atsakyma pagriskite.

(4 taskai)

3. Obuolys nukrinta ant Zemés. Kodél taip nenutinka Ménuliui?

(2 taskai)

4. Paveiksle pavaizduokite dar viena jega, kurios pagal treciaji Niutono désnj
triksta nusakant Zemés ir Ménulio saveika®.
(2 taskai)

5. Kokio dydzio jéga ant $akos kabantis 200 g masés obuolys traukia Zeme?
Laisvojo kritimo pagreitj laikykite 10 m/s’.

(4 taskai)

[ 1KLAUSIMOTASKUSUMA [ [ ]

1 .. . .
pagreitis — yCKOpeHHe — przyspieszenie

* saveika — B3auMozeiicTBHe — wWzajemny wplyw

3 laisvojo kritimo pagreitis — yckopeHue cBoGoaHOr0 nagenns — przyspieszenie swobodnego spadania

7
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2. 800 kg masés masinos kelio priklausomybes nuo laiko grafikas pateiktas paveiksle.
PasiprieSinimo jude¢jimui jega lygi 1000 N.

s, m
12 B C
10
8
6
4
1/
012345 6¢1s
1. Kaip (tolygiai, tolygiai kintamai ir pan.) dalyse AB ir BC judéjo masina? é’7 faé"""e”"”x’/a’
(4taskar) | | |
2. Kam lygus masinos greitis laiko momentu ¢ = 2 s?
(4taskai) | | |
3. Kam lygus kelias, masinos jveiktas per 6 s?
(2taskai) | __ | | __
4. Kam lygi Sios masinos variklio traukos jéga'? Atsakyma pagriskite.
(4 taskai)
5. Apskaiciuokite didZiausig masSinos kineting energija. R
(4 taskai )
6. Kokig galig iSvysto masinos variklis? R
(4 taskai)

[ 2KLAUSIMOTASKUSUMA [ [ ]

! traukos jéga — cua Taru — sita przyciagania
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3. Uzdarame inde yra 8,0 gramai 10° Pa slégio ir 27 °C temperatiiros deguonies'. Deguonies
santykiné atominé masé® yra 1,6:10° kg/mol, Avogadro skai¢ius 6,02:10% mol™, universalioji
dujy konstanta 8,31 J/(mol-K).

1. Raskite deguonies molekuliy skaiciy. Ci7 faéol\lfeﬂinﬁ/ai

(6 taskai) | __
2. Koks deguonies tankis’?

(8 taskai)

3 KLAUSIMO TASKU SUMA

4. Grandines dalyje AB lygiagreciai sujungti trys rezistoriai Ry = 4Q, R, = 6Q, R3 = 12Q.
Ampermetro rodmenys pavaizduoti paveiksle.

1
0 SERARTRY, 2
e 1-.|.,".'-"""""II“ AU ||'lr|"r|"r.-'rl,-l_lll.-'

— ,

_@ﬂ _ I A

T
—

T

1. UzraSykite ampermetro rodmenis. Cf? fasvollve'ﬁ”jziai

(2 taskai)
2. Kokia lygiagreciai sujungty rezistoriy bendra varza?

(4 taskai)

1 .

deguonis — kucnopon — tlen
* santykiné atominé masé — oTHOCHTe/bHAsl aTOMHasi Macca — wzgledna masa atomowa
3 tankis — mIoTHOCTE — gesto$é
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3. Apskaiciuokite jtampa tarp tasky A4 ir B. é’7 raso Jerintor

(4 taskai)

4. Kuriuo iS rezistoriy teka stipriausia srove? Atsakyma pagriskite.

(4 taskai)

5. Kokia turi buti ampermetro varza lyginant su varza grandin€s, kurioje norima
iSmatuoti sroves stipri? Kodel?

(4 taskai)

6. Kokia elektros sroves galia iSsiskiria grandines dalyje AB?

(4 taskai)

7. TIrodykite, kad per valanda grandinés dalyje AB iSsiskiria 6,48 Wh elektros
energijos.

(4 taskai)

[ 4KLAUSIMOTASKUSUMA [ [ ]

10
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5. Berniukas supasi stipuoklémis. Jo svyravimy' amplitudé 1,2 m.
Per 1,0 minute jis padaro 15 svyravimy. Tarkime, kad tokij
judéjimg galime nagrinéti kaip nedidelius matematinés
svyruoklés svyravimus.

1. Per kiek laiko berniukas i§ krastinés padéties A nuskries j krastine padétj B? é’j’ raso ermoral

(6 taskai)

2. Koks siipuokliy ilgis? Laisvojo kritimo pagreitis 10 m/s>.

(4 taskai)

3. Nubraizykite berniuko svyravimy grafika. Laikykite, kad pradiniu momentu
berniukas buvo padétyje A.

(4 taskai)

4. Norint dideliu kampu pastumti stpuokles, kuriose sédi berniukas, reikia
panaudoti nemaza jegos. Kodel jsitibuoti stipuokles iki tokio pat kampo reikia
gerokai maziau jéegy? Ivardykite reiSkinj ir paaiSkinkite.

(4 taskai)

| 5KLAUSIMOTASKUSUMA | | |

! svyravimai — kone6anus — drgania

11
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6. Kai raudong Sviesa spinduliuojancio lazerio spindulys taip krinta i stikling prizme', kaip pa-
vaizduota paveiksle, ekrano taske R matyti raudonai apsviestas taskas. Stiklo luzio rodiklis* 1,5.

Lazeris
Ekranas

Stiklas y

1. Kokia savybe pasizymi lazerio $viesa, kad praéjusi pro trikampe stikline prizme é"f raso vertitojai
ji neiSsiskleidzia j spektra?

(2 taskai)

2. Koks turi buti aplinkos absoliutinis luzio rodiklis, kad i toje aplinkoje esancia
prizme¢, bet kaip nukreiptas lazerio spindulys sklisty tiesiai. Atsakyma
pagriskite.

(4 taskai)

3. Kai j prizme¢ vietoje lazerio spindulio tuo paciu keliu nukreipiamas siauras
baltos Sviesos pluostas, ekrane atsiranda spalvota juosta — spektras. Brézinyje
kartu su pavaizduotu raudonos Sviesos spinduliu nubrézkite violetines Sviesos
kelia nuo atsiradimo vietos iki ekrano.

Sviesos
Saltinis Ekranas

Stiklas y
(6 taskai)

4. Apskaiciuokite Sviesos sklidimo greiti® prizmés stiklu, jei tuStumoje Sviesa
sklinda 3,0-10° m/s greiciu.

(4 taskai)

| B6KLAUSIMOTASKUSUMA | | |

! prizmé — npu3ma — pryzmat
? lazio rodiklis — mokasarens npenomaerns — wspolezynnik zatamania
3 $viesos sklidimo greitis — ckopocTh pacnpoctpanenus cseta — predkosc rozchodzenia sig §wiatta

12
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7. Cheminio elemento izotopai gali buti stabilus ir radioaktyvus.

1. Kokiy daleliy skai¢ius yra vienodas to paties elemento izotopy branduoliuose? | & raso Jerintort

(2 taskai)

2. Kokia dalele iSspinduliaves %5 U branduolys virsta toriu *, Th? UZrasykite

lygti. Ivardykite dalelg.

(4 taskai)

3. Spinduliai, kuriuos skleidzia radioaktyviosios medziagos, yra nematomi.
Ivardykite dvi Siy spinduliy savybes, leidZiancias juos aptikti.

(4 taskai)

| 7KLAUSIMOTASKUSUMA | | |

| 1-7KLAUSIMOTASKYUSUMA | | |

JUODRASTIS

13
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